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شهرنوشت

تکانه‌های شدید اقتصادی و 
محیط زیستی در چند سال اخیر، 
بافت اجتماعی و ساختار جمعیتی 
در نقاط مختلف کشور را چنان 
دستخوش تغییر کرده که آثار و تبعات 
آن را می‌توان در حاشیه‌های شهرها 
به خصوص کلان شهرهای کشور 
به وضوح دید. خشکسالی، ریزگرد 
و فقر ناشی از نبود اشتغال چنان در 
این سال‌ها پررنگ شده که بیم آن 
می‌رود افزایش مساحت و جمعیت 
مناطق حاشیه‌نشین روزی شهرها 
را ببلعد؛ شهرهایی که همچنان 
با نسخه شکست خورده 60 سال 
پیش، اداره می‌شود. نسخه‌ای که با 
رویکرد غیررسمی خواندن بخشی از 
شهروندان، 6 دهه قبل 280 هزار نفر 
را نادیده می‌گرفت و امروز- احتمالا- 

بیش از 20 میلیون نفر را! 
در این میان کارشناسان معتقدند، 
این نسخه از مد افتاده مدیریت 
شهری و سیاستی که مدیران 
شهری و برنامه‌ریزان در حوزه‌های 
مختلف کشوری در مقابل ساکنان 
سکونت‌گاه‌های غیررسمی اتخاذ 
می‌کنند؛ توسعه شهری روی آب است 
و نتیجه‌ای جز ویرانی بیش از پیش 

شهرها و کیفیت نامطلوب زندگی سایر 
شهروندانش نخواهد داشت.

نشست »شهرسازی روی آب« که 
به منظور بررسی آثار تثبیت جمعیت 
بر طرح‌های جامع شهری به تازگی 
برگزار شد، رئیس گروه شهرسازی 
جامعه مهندسین مشاور در آن به 

همین مباحث اشاره کرد. 
سهراب مشهودی، گفت: »اسکان 
غیررسمی از 4 تا 5 درصد جمعیت در 
دهه 50 به 25 تا 30 درصد رسیده و 
این در حالی است که هنوز به این گروه 

می‌گوییم شما شهروند نیستید«.
به گفته او مبنای برنامه‌ریزی 
شهری از سوی طراحان طرح‌های 
توسعه شهری، تعیین رقم جمعیتی 
است که گذر زمان نشان داده قابل 
کنترل و مهار نیست. یعنی مبنای 
اشتباهی که سبب می‌شود تا همه 
برنامه‌ریزی‌های شهری در نهایت 
اشتباه از آب دربیاید. در این میان 
حاشیه‌نشینی که خود معلول شرایط 
دیگری است، اساس به هم خوردن 

طرح‌های توسعه هم هست.

حاشیه‌نشینی هنوز هم 
رقم دقیقی ندارد

آمارهای مربوط به حاشیه‌نشینی 
در شهرها اعداد عجیب و غریبی را نشان 
می‌دهد و اغلبشان تفاوت‌های فاحشی 
با هم دارد. یکی از مواردی که فراوان به 

آن استناد شده و در حاشیه گزارش 
وزارت بهداشت، درمان و آموزش 
پزشکی طی سال‌های 1393، 1394 
و 1395 و 1400 آمده است»برنامه 
گسترش مراقبت‌های اولیه سلامت 
برای تحقق پوشش همگانی سلامت 
در مناطق شهری« بوده که جمعیت 
حاشیه‌نشین و ساکن سکونتگاه‌های 
غیررسمی در سال 1395 را حدود 10 

میلیون و 159 هزار و 352 نفر عنوان 
می‌کند. عددی که در سال 1400 به 

بیش از 14 میلیون نفر رسیده است! 
بسیاری اصلی‌ترین دلیل 
حاشیه‌نشینی را رشد سرسام‌آور 
قیمت مسکن می‌دانند که از دو سال 
گذشته تاکنون حدود دو برابر شده 
است و به همین دلیل انتظار می‌رود 
رقم حاشیه‌نشینی هم رشد قابل 

توجهی نشان دهد.
دیروز ناصر رضایی، معاون توسعه 
شهری شهرهای جدید وزارت مسكن 
و شهرسازی، شمار حاشیه‌نشین‌ها 
را بین ۱۸ تا ۳۸ میلیون نفر دانست 
و گفت: »در سال‌های اخیر طی یك 
اتفاق جدید و با افزایش قیمت مسكن 
و زمین و نبود توانایی در تامین مسكن، 
مردم از داخل و درون شهرها به نواحی 
و كنار شهرها مراجعت كرده‌اند كه این 
امر باعث افزایش حاشیه‌نشینی شده 

است«.

گروهی که همواره 
نادیده گرفته می‌شوند

نزدیک به یک قرن از عمر 
حاشیه‌نشینی در ایران می‌گذرد 
به طوری که از سال ۱۳۰۰ تاکنون، 
حاشیه‌نشینی رفته رفته جای خود را 
در دل کلان شهرهای کشور باز کرده 
است. هر چند هنوز طرح‌های شهری 
این پدیده را نادیده می‌گیرد و مدیران 

شهری برنامه‌ای برای ساماندهی این 
بخش‌ها ارائه نمی‌دهند اما این مسئله 
امروز به عنوان یک واقعیت اجتماعی 
خود را بر اغلب شهرهای کشور تحمیل 

کرده است.
با این حال مواجهه مدیران شهری 
اغلب با این واقعیت اجتماعی همواره 
رنگی از نبرد داشته است. نبردی که 
گاهی به نظر لازم و گاهی نیز رنگ و 
بوی تندی از تبعیض و بی‌عدالتی به 

خود گرفته است.
ساخت و سازهای غیرمجاز در 
حاشیه شهرها با افزایش اجاره بهای 
ملک و افزایش فقر و بیکاری در جامعه 
طی سال‌های اخیر رشد قابل توجهی 
پیدا کرده، به طوری که بر میزان 
برخورد با ساخت و سازهای غیرمجاز 
از سوی شهرداری‌ها شهرهای بزرگ 
و کوچک کشور هم افزوده شده 
است، اما در این میان گاهی تصاویری 
هم از مقاومت حاشیه‌نشین‌ها و 
صاحبان این آلون‌کها در سایت‌ها و 
خبرگزاری‌ها و شبکه‌های مجازی 
دست به دست می‌شود. تصاویری 
که اغلب برخوردهای تاسف‌برانگیز 
ماموران شهرداری در برابر مقاومت 
 این افراد صحنه‌های خشونت‌باری 

رقم می‌زند.
آنچه در این میان شاید بیش از 
همه قابل تامل است، مقاومت 
ساکنین این خانه‌هاست. آنها گاهی 
چنان سلحشورانه در قامت دفاع از 
آلون‌کهای خود برمی‌آیند که می‌توان 
رنج و استیصال را در مقاومتشان دید. 
گویی که باید از آخرین سنگر زندگی و 

خانواده خود دفاع کنند.
چند سال پیش ماجرای آسیه زن 
61 ساله کرمانشاهی که در حاشیه 
شهر کرمانشاه در آلونکی 10 متری 
زندگی می‌کرد که به دست ماموران 
شهرداری خراب شد. مقاوت آسیه 
برای متوقف کردن لودر شهرداری 
نه تنها مانع تخریب خانه نشد که 
حتی قلب او را هم به دلیل استفاده از 
اسپری فلفل غیرمجاز برای شکستن 

مقاومتش، از تپش انداخت.
مرگ آسیه اما علاوه بر اینکه 
شهرداری‌ کرمانشاه را زیر سوال 
برد نگاه‌ها را به حاشیه شهرها و به 
سکونتگاه‌های غیررسمی کشاند 
که هر روز ساکنینش با خطر ویرانی 

خانه‌هایشان روبرویند.

 برنامه‌ریزی بر مبنایی اشتباه
متخصصان معتقدند، رشد 

شتابان و بدقواره شهرها در ایران، 
روند شهرنشینی و شهرگرایی را به 
صورت ناموزون، نامتوازن و ناهمزمان 
پیش برده است، به گونه‌ای که به رغم 
تحولات مختلف حیات شهری، امروز 
کلان شهرها و حتی شهرهای کوچک 
ما مملو از عدم تعادل در بافت شهری، 
اجتماعی و زیست محیطی شده است. 
به اعتقاد کارشناسان در 
یک بازه زمانی ۶۰ ساله که از نظر 
برنامه‌ریزی‌های جمعیتی و سرزمینی 
بازهی چندان طولانی نیست، نسبت 
جمعیت شهرنشین و روستانشین در 
ایران کاملاً معکوس و حدود ۷۲ درصد 
جمعیت روستانشین در دهه ۴۰ به 
۷۲ درصد جمعیت شهری و کمتر از 
۳۰ درصد جمعیت روستایی تبدیل 

شده است. 
این در حالی است که به عقیده 
رئیس گروه شهرسازی جامعه 
مهندسین مشاور »معمولا در 
شهرهای کوچک و متوسط نظر 
این بوده که جمعیت را بیشتر 
کنیم تا مسیر روستا به شهرهای 
بزرگ مسدود شود«. مشهودی با 
بیان اینکه در همه این شهرها فقط 
69 درصد برآوردها محقق شده 
گفت: »در شهرهای بزرگ‌تر تا 289 
درصد برآوردها، جمعیت اضافه 
شده است یعنی برای حدود 2 برابر 
جمعیتی که یک شهر، مختص آنها 
 طراحی شده بود، هیچ تمهیداتی 

نیاندیشیده بودیم«.
همه اینها بدان معنی است که 
طراحان توسعه شهری و مدیران 
شهری اساسا بخش عمده‌ای از 
جمعیت شهرها که این روزها 
ساکنان حاشیه‌های شهر هستند 
و جمعیت‌شان هر روز بیش از قبل 
می‌شوند را نادیده گرفته و گاه به مقابله 
با آنها می‌پردازند. این در حالی است که 
گذر زمان نشان می‌دهد در صورت عدم 
بازنگری در طرح‌های شهری و مواجهه 
نادرست با حاشیه‌نشینی رو به رشد، 
علاوه‌بر حاشیه‌نشینان همه ساکنان 

شهرها آسیب خواهند دید.

تکانه‌های شدید اقتصادی 
و محیط زیستی در چند 

سال اخیر، بافت اجتماعی 
و ساختار جمعیتی در نقاط 

مختلف کشور را چنان 
دستخوش تغییر کرده که 
»اسکان غیررسمی از 4 تا 

5 درصد جمعیت در دهه 50 
به 25 تا 30 درصد رسید در 

حال حاضر رسیده است«
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گردوغبار از ترکمنستان
به شهرهای مازندران رسید

مدیرکل هواشناسی 
مازندران گفت: گرد و غبار از 
صحرای قره‌قوم ترکمنستان 
وارد کشور شده و مناطق 
مرکزی و شرقی استان را تحت 
تاثیر قرار داده است. به گزارش فارس، سیدمحمدرضا 
رضوی افزود: هم‌اکنون میزان دید در دشت‌ناز به زیر 

هزار و در بندر امیرآباد به ۵۰۰ متر رسیده است.
    

افزایش تعداد فوتی‌های مینی‌بوس 
واژگون‌شده ورزقان به 10 نفر

سخنگوی اورژانس 
آذربایجان شرقی اعلام کرد: 
به دنبال واژگونی یک دستگاه 
مینی بوس در ورزقان برای 
سومین بار تعداد فوتی‌ها 
افزایش و به ۱۰ نفر رسید. به گزارش ایسنا، اصغر 
جعفری روحی، افزود: این حادثه، هشت مصدوم نیز 
داشت که سه مصدوم در آی‌سی‌یو، سه مصدوم دیگر 
در بخش، بستری و دو مصدوم نیز ترخیص شده‌اند.  
سرهنگ احمدی، جانشین پلیس‌راه استان نیز در ادامه 
در خصوص علت بروز این حادثه، گفت: بررسی‌های 
اولیه با توجه به آثار انعکاسی در مینی بوس که بیش از 
۱۵ متر خط ترمز دارد، نشان می‌دهد که خطای انسانی 

عامل وقوع حادثه بوده است.
    

افتتاح زائرسرای چهار هزار نفری 
در مرز خسروی

بهره‌برداری از زائرسرای بزرگ حضرت سید 
الشهدا علیه السلام با ظرفیت اقامتی چهار هزار نفر با 
حضور استاندار کرمانشاه در مرز خسروی شهرستان 
قصرشیرین آغاز شد. این مجموعه که عملیات اجرایی 
آن در گذشته انجام و امسال تکمیل و تجهیز شد، 
دارای چهار هزار تخت در ۲ بخش مجزای زنانه و مردانه، 
سرویس حمام، آشپزخانه، حسینیه و پارکینگ است. از 
سوی دیگر دیروز یک مقام مسئول سازمان راهداری از 
خروج ۷۰۰ هزار زائر اربعین از ۶ پایانه مرزی کشور خبر 
داد و گفت: محور ایلام-مهران در ۱۱ کیلومتری مهران 
دارای ترافیک سنگین است. به گزارش تسنیم، ایمان 
محرابی‌نیا با اشاره به اینکه محور ایلام-مهران بیشترین 
حجم زائران را در سفرهای اربعین به خود اختصاص 
داده است و ترافیک در آن محور سنگین گزارش شده 
از زائران خواست تا با توجه به تامین زیرساخت‌ها و 
ظرفیت‌های ایجاد شده در مرزهای خسروی، باشماق 

و تمرچین از این مسیرها و پایانه‌ها عبور کنند.
    

اجرای طرح تشدید برخورد با 
مخدوشی پلاک ماشین‌ها

 معاون آموزش و فرهنگ 
ترافیک پلیس راهور تهران 
بزرگ از رانندگان خواست 
از دستکاری در ارقام پلاک 
خودداری کنند چرا که این 
اقدام خلاف مقررات است  به گزارش مهر احسان 
مؤمنی افزود: از ابتدای این هفته طرح تشدید برخورد با 
پوشش و مخدوشی پلاک در شهر تهران اجرا می‌شود و 
همکاران بنده به محض مشاهده این تخلفات با راننده 

برخورد قانونی را انجام می‌دهند.
    

میش‌مرغ دومین گونه در حال 
انقراض پس از یوزپلنگ در کشور

معاون محیط زیست 
طبیعی محیط زیست گفت: 
میش‌مرغ یکی از گونه‌های 
در معرض انقراض در ایران 
است که بعد از یوزپلنگ 
بحرانی‌ترین وضعیت را دارد. به گزارش ایسنا، حسن 
اکبری با بیان اینکه تعداد میش‌مرغ در کشور ۲۰ قطعه 
است، افزود: به دلیل عدم مالکیت دولت در بخشی از 
اراضی محدوده زیستگاه میش مرغ در سقز باعث شده 

که در احیای این گونه توفیق زیادی حاصل نشود.
    

مشکلات ثبت‌نام دانش‌آموزان 
اتباع خارجی در سامانه سهما

مسئول امور تحصیلی اتباع خارجی اداره کل 
آموزش و پرورش خراسان رضوی با اشاره به مشکلات 
ثبت‌نام دانش‌آموزان اتباع خارجی در سامانه سهما 
گفت: احتمالا امسال ۵ تا ۱۰ درصد به جمعیت 
دانش‌آموزان ما اضافه شود. به گزارش ایسنا، علیرضا 
یاری‌مقدم افزود: ۶۵ هزار دانش‌آموز اتباع داریم که 
باید این پروسه را طی کنند. نیمی از آن‌ها مدرک 
معتبر ندارند.  به گفته وی تعداد زیادی از دانش‌آموزان 
اقامت ندارند و سال گذشته با برگه حمایت تحصیلی 

ثبت‌نام کردند.

از گوشه و کنار 

طی ماه‌های گذشته بهرام عین‌اللهی، وزیر بهداشت، ادعایی درباره رتبه برتر 
ایران در تمامی شاخص‌های سلامت مطرح کرد و گفت: »در نشستی که در قاهره 
برگزار شد، ایران در همه شاخص‌های سلامت بافاصله بالاتر از کشورهای منطقه 
بود«، با این حال گزارش‌های جهانی نشان می‌دهد این ادعای پرتکرار چندان هم 
درست نیست. به طوری‌که به‌گفته کارشناسان »شاخص‌های سلامت در ایران 

به‌طور کلی نسبت به‌بسیاری از کشورهای مدیترانه شرقی کمتر است«.
 به گزارش خبرآنلاین، سازمان جهانی بهداشت کشورهای عضو را تقسیم‌بندی 
می‌کند، ایران در بخش مدیترانه شرقی با کشورهای افغانستان، بحرین، جیبوتی، 
مصر، عراق، اردن، کویت، لبنان، لیبی، موراکو، فلسطین، قطر، عمان، پاکستان، 
عربستان، یمن، سومالی، سودان، سوریه، تونس، امارات در یک گروه هستند. 
درباره این ادعای وزیر بهداشت حمید سوری، اپیدمیولوژیست و استاد دانشگاه 
شهید بهشتی تهران با بیان این‌که »شاخص‌های سامت در ایران به‌طور کلی 
نسبت به‌بسیاری از کشورهای مدیترانه شرقی کمتر است« گفت: نسبت مرگ‌های 
زودرس از شاخص‌های بسیار مهم در سنجش سلامت یک کشور به‌حساب می‌آید. 
مرگ و میر زودرس بر حسب پتانسیل زنده ماندن در یک جمعیت اندازه‌گیری 
می‌شود. سال‌های از دست رفته زندگی )PYLL( قبل از ۷۰ سالگی بر مرگ‌ومیر 
در میان گروه‌های سنی جوان‌تر تمرکز دارد. مقادیر PYLL به‌شدت تحت تأثیر 

الگوی اپیدمیولوژی بیماری‌ها قرار می‌گیرند.
 او ادامه داد: طبق گزارش سال ۱۴۰۰ مرکز آمار ایران بیش از ۴۷ درصد 
مرگ‌های هموطنان زودرس است. این درحالی‌ست که براساس آمارهای سال 
۲۰۲۱ این نسبت در ژاپن ۱۵ درصد؛ در آلمان حدود ۲۰ درصد؛ در عربستان 
سعودی حدود ۲۳ درصد؛ در کره جنوبی ۳۱ درصد و در ترکیه ۳۸ درصد است. امید 
به زندگی در بدو تولد نیز که از شاخص‌های مهم سلامت است در ایران ۷۳.۹ سال؛ 

در ژاپن ۸۴.۸ سال، در آلمان ۸۶ سال، در عربستان ۷۶.۹ سال؛ در کره جنوبی ۸۳.۷ 
سال و در ترکیه ۷۶ سال است.

بخ گفته سوری رتبه امید به زندگی بدو تولد در ایران و در منطقه بعد از کشورهای 
رژیم صهیونیستی؛ قطر، بحرین، کویت، امارات، عربستان، الجزایر، ترکیه، لبنان، 
اردن، و مراکش قرار دارد. رتبه کشورهای تونس، عمان، سوریه، عراق، مصر، 

پاکستان، سودان، یمن و جیبوتی و افغانستان پس از کشور ما است. 
این اپیدمیولوژیست افزود: در بسیاری از زمینه‌های سامت، هنوز هم 
چالش‌هایی در ایران وجود دارد. برای مثال، نرخ ابتلا به بیماری‌های قلبی عروقی در 
ایران بسیار بالاست و از دیگر چالش‌ها می‌توان به عوارض پزشکی ناشی از مصرف 
مواد مخدر و افزایش نرخ ابتلا به بیماری‌های مزمن مانند دیابت و سرطان اشاره کرد.

سوری گفت: »آخرین گزارش بسیار جامع سازمان جهانی بهداشت برای منطقه 

مدیترانه شرقی ) WHO- EMR( بیانگر این است که در بسیاری از شاخص‌ها 
ایران در بین سه کشور اول منطقه نبوده است. متاسفانه در چهار شاخص مرگ 
نوزادان، مرگ زیر یکسال، مرگ زیر ۵ سال، کمبود وزن هنگام تولد، بیش از ۸ کشور 

منطقه مدیترانه شرقی رتبه‌ای بهتر و بالاتر از ما دارند.
همچنین در آخرین گزارش سازمان جهانی بهداشت در منطقه مدیترانه شرقی 
)۲۰۲۰( درباره شاخص مرگ‌ومیر نوزادان زیر یک ماه آمده است که بحرین، کویت، 
قطر، عربستان سعودی، لبنان، عمان، امارات متحده عربی، لیبی و تونس جایگاه 
بالاتری از ایران دارند. در این شاخص پاکستان، سومالی و افغانستان سه کشور 

انتهای نمودار هستند.
همچنین در آخرین گزارش سازمان جهانی بهداشت در منطقه مدیترانه شرقی 
درباره نرخ مرگ‌ومیر زیر یک سال کشورهایی مانند بحرین، عربستان سعودی، 
کویت، لبنان، قطر، امارات متحده عربی، عمان، لیبی و تونس وضعیت بهتری در 
این شاخص از ایران دارند؛ و قعر جدول هم در اختیار سومالی، پاکستان و جیبوتی 

هستند.
در منطقه مدیترانه شرقی درباره نرخ مرگ‌ومیرهای زیر ۵ سال نیز کشورها 
بحرین، عربستان سعودی، کویت، لبنان، قطر، امارات متحده عربی، عمان، 
لیبی، تونس وضعیت بهترین از ایران دارند و مانند موارد قبل سومالی، پاکستان و 

افغانستان در انتهای نمودار هستند.
 کمبود وزن هنگام تولد از جمله شاخص‌های سلامت استکه در آن کشورهای 

فلسطین، مصر، عراق، لیبی از ایران جلوتر هستند.
همه اینها نشان می‌دهد که برخلاف نظر وزیر بهداشت، ایران در تمامی 
شاخص‌های سلامت در بالاترین رتبه قرار ندارد. در این میان سوال واضح این است 
که ایران عضو رسمی سازمان جهانی بهداشت است، با توجه به عدم دسترسی 
محققان این حوزه به داده‌های کشوری، ناچار باید به داده‌های آن سازمان مراجعه 
کرد. آن داده‌ها ادعای وزیر را تایید نمی‌کند، حال اگر سازمان جهانی بهداشت اشتباه 
می‌کند، وظیفه وزارتخانه است تا ضمن اعتراض درخواست اصلاح این اطلاعات 
را بدهد؛ در غیراین‌صورت به‌ناچار مرجع قضاوت، گزارش‌های سازمان جهانی 

بهداشت خواهد بود.

به‌رغم ادعای وزیر بهداشت مبنی‌بر وضعیت برتر شاخص سلامت ایران در منطقه؛

۴۷  درصد ایرانی‌‌ها دچار مرگ زودرس می‌شوند

گزارش

اسکان غیررسمی از 5  درصد در دهه پنجاه، به  25 تا 30 درصد رسیده است

حاشیه‌نشینی 18 تا  ۳۸ میلیون نفر شهروند درجه صفر!

سعیده علیپور

رئیس گروه شهرسازی 
جامعه مهندسین مشاور: 

»معمولا در شهرهای 
کوچک و متوسط فقط 69 

درصد برآوردهای جمعیتی 
محقق شده و در شهرهای 

بزرگ‌تر تا 289 درصد 
برآوردها، جمعیت اضافه 

شده است؛ یعنی برای حدود 
2 برابر جمعیتی که یک 

شهر، مختص آنها طراحی 
شده بود، هیچ تمهیداتی 

نیاندیشیده بودیم«


